美编:张 瑜

俠西工人款

电话:029-87344644 E-mail:grbfkb2008@163.com

"人还活着,知道给家里打电话!"荷花心 里嘟囔。拿起手机看时,却是一个陌生号码, 她就挂了。可是对方如催命鬼一样,在连续打 了四次之后,她才不耐烦地摁下了接听键。

2024年9月6日 星期五

"喂,你好,嫂子,我是铁锤的高中同学 梅小英。'

"哦,你就是当年的那个校花,铁锤喜欢的 狐狸精!"听见梅小英这个名字,荷花心里就来 气,难怪男人多长时间都没有音讯,原来和别 的女人在一起。"你让铁锤接电话!"

"他不在跟前呀,我也正寻思找他呢!"梅 小英忍住脾气说。

"少给我装糊涂,把他藏到哪里了?"荷花 的语气更歪了。

"嫂子,你可能有啥误会,我想到你家里谈 谈。"梅小英趁机这么说。不管咋,她当下最急 切的就是见到铁锤一家人。

"好呀,欢迎! 让铁锤把你带回来,我在家 里等着你们。"荷花想,这狐狸精还真是胆大不 要脸,竟敢找上门来。

好几天了,荷花一个人做饭一个人吃,也 懒得洗刷盘盘碗碗,厨房里一片狼藉。晚饭, 索性吃了半碗剩饭将就了事。

窗外,一江绿水平静地向东流淌,各种水 鸟不时在亲吻河面,河堤一排排杨柳的枝条在 微风中摇曳,河边纳凉人群三三两两的幸福快 乐样儿,浸染得江中浪花好像也在欢笑呢。然 而,夏日傍晚的户外风情带给荷花的不是愉 悦,而是莫名的失落和烦躁。

望着空荡荡的家,荷花不由得把一股子 怨气撒到任铁锤身上,原想从农村进城跟着 男人享福来了,结果是活守寡。当球个县纪 监委的干部,以为自己是个多大的官,三天两 头看不见人,钱挣不下多少,家里吃喝拉撒样 样都要花销。

数落了男人、儿子,又数落家里的小狗: "都不是啥好东西!"

而这时梅小英打来的电话,无疑是碰到荷 花的枪口上。挂断电话后,荷花的心情反而迅 速平静了下来。在她的见识里,女人这个时候 最应该清醒,不能耍泼,更不能揪着男人的丑 事不放,如果闹得满城风雨,让男人下不了台 阶,那就是加速给小三帮忙,成全人家哩。

这个狐狸精,她没有见过模样,还是刚结 婚那会儿,听铁锤的同学经常在她们面前开玩 笑,说铁锤当年见了狐狸精,下巴的哈喇子能 流多长,晚上做梦都在叫"英子! 英子!"同学 在说这话时眉飞色舞,形容那一米六八的窈窕 身材,夏天穿着一身的确良,走起路来浑身带 风,说话莺歌小叫似的,胸前那两个寿桃似的 发面馒头,男生们都梦想着去吃两口。那时 候,不会唱歌的男生们竟然都学唱起了陕南民 歌《十爱姐》,夸姐是好人才,好似仙女下凡来, 从好头发、好眉毛、好脸蛋、好白手、好衣裳,一 直夸到好小脚。大家在心里都是唱给梅小英 的。在听了这个故事后,荷花再听到谁唱这首 民歌或提到梅小英的名字,她的心里就犯膈 应。没想到,这么多年过去了,自己的男人还 与狐狸精黏着,关系竟然到了要公开的地步。

外面再乱,家里不能乱。荷花马上振作起 来,恢复了往日的状态,开始收拾房间,还要把 自己好好捯饬一下,真正把家营造成一个温馨 的有吸引力的港湾,等待男人随时归来。

此时,任铁锤正在审查调查一起案件,由 于繁忙,半个月没有和家人联系。晚睡前,他 点燃了一支烟,贤惠的妻子和淘气的儿子便进 入了他的思念之中。孩子虽然淘气,学习成绩 差点,但是品行端正。只是妻子荷花受苦了, 过去多年在老家为他孝敬父母,耕田种地,由 一个漂亮村姑熬成了黄脸婆,现在进城过日 子,还是习惯把一分钱掰成两半花,像样的衣 服都没有添上几件。

同时,任铁锤压根儿想不到,他曾经追求 过的、爱慕多年的梅小英,这段时间正费尽心 思地想见到他。

被荷花莫名羞辱了一顿,梅小英并没有生 气和泄气。为了挽救姐夫和姐姐,受点委屈又 算啥呢! 如果姐夫姐姐进去了出不来,她们一 个幸福家庭就彻底毁了,亲友们跟着一起蒙 羞,外甥女向苗在这个节骨眼上若受到打击, 必然会影响学习,能否考大学都将是未知数。

神通广大的梅小英很快就打听到了任铁 锤的儿子任小杰和外甥女向苗在一个班级,于 是迅速赶往学校,将向苗接回家里,如实谈了 一些情况和打算。听了姨的一番话,原本也 如姨一样心高气傲的向苗,为了父母能够平 安,放下了各种顾忌,向她在当下唯一能依靠 而又最信任的亲人梅小英点了点头,说:"一 切听姨的安排。"

周末的晚自习,任小杰望着同学们做最后 冲刺的学习劲头,心思却一点儿都不在学习 上,而是呆呆地一直在欣赏着右侧前排向苗的 美丽模样,他也思考一个问题,究竟该怎么样 才能打动美人的芳心呢。

之前,他给人家买零食、邀请人家看电影、 吃西餐,变着法写纸条,还发动班上几个调皮 捣蛋的同学一起故意制造"英雄救美",可谓使 尽了招数,人家就是软硬不吃,一次都不接招, 倒是和他爸任铁锤当年一样,落下了一个"癞 蛤蟆想吃天鹅肉"的笑话,全班同学尽人皆知。

下课铃声响过了很久,其他同学都走完 了,他还在想入非非。突然,他发现已离开教 室的向苗,折身从门口正向他走来。近了,与 他打招呼:"喂,想什么呢?这么出神,没有看 见美女吗?"然后把手里捧着的一本书递给 他:"推荐给你看看!"他愣住了,还未等他回 应,向苗就离开了。

书名是《高考攻关十要》,但他此时关心 的不是高考如何攻关,而是急切地想知道书 中是否有什么秘密,于是匆匆打开书页,逐页 翻了起来,果然发现一张小纸条:"小杰,明天 中午,去你家做客,欢迎吗?"后面留有一个电 话号码。

这简直是意外的惊喜,而且纸条的信息含

蓄地告诉他,要到他家吃中午饭呢。

连续等了几天,不见自己的男人回来,也 不见那狐狸精的电话,荷花有些坐不住了,想 到单位去打听了解一下男人的情况,可又一 想,岂不是此地无银三百两。她告诉自己一 定要拿稳,静观其变,看他们俩还能演出什么 好戏来。刚抱了小狗准备下楼散步,却看见 儿子小杰兴冲冲地回来了,还未迈进门就喊: "妈!有啥好吃的?"

荷花放下小狗,说:"饭菜都做好了,我给 你端去!"小杰说:"不用劳驾母亲大人了,您歇 着,我自己端去!"

儿子一边吃饭,一边和荷花聊着学校的开 心事,聊着聊着,猛不丁向她提出:"妈,班上有 一个女同学,明天要到家里来做客,你欢迎不?" "哪个女同学还能喜欢上你?"

"妈,你门缝里看人,我也是十足的帅哥 一枚!"

"现在流行高富帅,你是啥?也不知自己 几斤几两!"

"我是高帅美!"

"帅也不能当饭吃,要有真本事才行。"

"没有真本事,你儿媳妇能主动上门,你赶 紧想明天咋招待?"

"看把你嘚瑟的,着急的!"

"我不急,把你的厨艺全亮出来就行了。" "我才不,就让她下厨,让我看看当儿媳妇 够不够格!"

"别! 千万别难为人家!"

儿子的女同学要来家里做客,荷花内心 是高兴的,她打算把家乡的"八大件"美食端 出来,这是娘家当地古今最有特色和仪式感 的宴席。母子拉了一阵儿闲话,荷花便安排 让儿子早睡早起,和她一起去菜市场采买,帮 忙提东西。

母亲的重视和热情,正合了小杰的心意, 凭借妈妈的"八大件"就足可吊起美女同学的 胃口,说不定当下就许了终身。睡觉前,他拿 起妈妈的手机给向苗发短信表示正式邀请。 他们高中住校生都不能使用手机,所以也就没 有自己的手机,他知道纸条上的电话号码应该 是向苗妈妈的,但还是大胆使用了爱称。 亲爱的苗苗:

明天中午,我们全家热情欢迎你来家里 做客!

爱你的杰 收到这条短信,梅小英微微一笑,自从姐 姐和姐夫被带走调查后,她紧张的神经第一次 松弛了下来。然后,代苗苗回了一条信息:请 发个详细地址、门牌号码,明天见。

后,主动交代了先后三次向一位水利工程承包 老板共计索贿八十万元的全部经过。这些事 实,与行贿者交代的证据材料完全吻合。

抱着侥幸,试图蒙混过关的向树木,在充 分的证据面前,终于低下了自信的头颅,整个 人迅速变得像霜打的茄子一样,彻底蔫了。仰 头长叹了一声之后,接着眼泪奔涌而出:"原以 为天不知、地不知,结果天知、地知、神也知,天 下人都会知道了。"

涉事的这个乱石滩梯田综合治理工程,在 顺利完工并得到了有关部门合格检查验收后, 向树木躺在新购买的大房子里,完全放下了心 上的一块石头。哪知道上天不答应,在夏季的 一次连续大雨之后,那工程修的梯坎三分之一 都垮塌了。当地群众发现,洪水把土塄都没有 冲垮,却把石坎冲垮了,显然是砌筑质量不过 关所导致,这下把大家伙惹怒了。

在收到联名投诉问题反馈后,承包工程的 老板如果答应及时进行修补加固,这事儿也就 结束了,可是老板却感到很冤枉,依靠偷工减 料挣得一点利润,其中多一半都让向树木装到 腰包了,如果自己掏钱干这事就亏大了。私下 里,向树木与老板交涉了多次,就在他们之间 沟通迟迟没有明晰结果的情况下,群众把这事 儿闹到了网上,一时间舆情铺天盖地。

联合调查组在迅速成立后,对舆情反映的 问题立即展开了调查。工程承包老板见纸里 包不住火,三两下就如实招了。

经过审查调查,掌握了清楚的事实、确凿 的证据,作为专案组组长的任铁锤仿佛卸下了 一副担子,同时心头又涌出了别一番滋味。

事实上,他知道向树木的妻子就是梅小英 的姐姐,那时候她在县城的供销社当营业员, 他在上高中时经常到她的柜台前买东西,更多 的时候是在柜台前随便看一看,有一种爱屋及 乌的感情。

这一件事后,梅小英知道是他办的姐夫姐 姐的案子,一定会认为他因当年没有得到她而 在借机泄私愤。

他摇了摇头,如一阵风过去了。她如果这 么认为,就这么认为吧!

兀

早上叫醒儿子一起去买菜时,荷花突然想 起来一件事,铁锤在外出前曾叮嘱,近期家里 不能接待亲朋好友,更不能接待陌生人,特别 是不能透露他个人工作的任何信息。

在乡下生活的二十年,农活那么多,还要 照顾老人,但是她感到浑身有使不完的劲儿, 心里快活,左邻右舍见了也有说不完的话。自 从进了县城后,她活得就像一只笼子中的鸟,

"姨,你来小杰家陪我一起玩?要不,我就 回去了?"

荷花拿过手机说:"妹子啊,前几天是一场 误会,姐那几天心情不好,别介意,快来陪陪姑 娘,一起尝尝我的'八大件',也让我当面见见 我们县上的大明星。

岂知梅小英正在附近等待这样的邀请: "好啊,我在外面办个事,一会儿就到。"

有了向苗前面的铺垫,梅小英与荷花见面 便没有了尴尬。进门小坐了一会儿,就跟着荷 花在厨房一起忙起来。

看到向苗忽然一脸心事重重的样子,小杰 就关心起来:"有啥事,不妨说给我听,我给你 保守秘密。"向苗道出了实话,说家里买房时借 了那老板80万元没有及时还上,现在黏上了一 摊屎。说着说着,满眼的泪水就流了出来。

"你们想办法把钱还给人家,这事儿不就 完结了。"小杰爱怜般地安慰。

"可是需要纪委监委认可这么做才行。"向 苗显得很无助。

"这事儿包在我身上,我一定请我爸爸帮 忙。"小杰拍着胸脯,信誓旦旦地说。

梅小英与荷花拉了一堆家常话后,假装在 无意间,顺便扯出了一个感人的故事:"听我姐 姐讲过,姐夫那年在任家乡当青年干部的时 候,有一次下乡途中遇到一个跌下山崖的老 人,他把老人背到乡医院抢救,在床前照顾了 几天几夜,直到完全脱险才离开,当时还把自 己一个月工资都垫付了医药费, 惹得我姐不高 兴了很长一段时间,那个老人好像就是你们乡 里哪个村的人。'

荷花越听越觉得就是发生在铁锤爷爷身 上的事:"那时候铁锤在外地上学,他爷爷出 院后,回家借了钱,又备了礼物,去乡政府找 那个救他的青年表达感谢呢,得知那青年已 调到县上工作去了,从此就失去了联系,至今 那两百多元的医药费都没有还给人家,他爷 爷临终前还交代铁锤说,今后遇见或找到了 一定要好好报答人家。

"世上的事咋就这么巧呢!"梅小英感叹。 说着说着,梅小英的眼窝也含满了泪水:

"你说我姐夫那么好的人,咋摊上了坏人的 陷害呢……"

"妹子,那是咋回事?"

"就是冤屈得很,也不晓得,铁锤愿意 帮忙不?"

"报恩都来不及,还敢说不帮忙的话。" 梅小英便一五一十说了姐夫和姐姐的事, 看能不能把钱给人还了,把那水毁工程重新弄 好,哪怕不让姐夫当官了都行。

"这都是啥关系了,铁锤不看僧面也要看



天地良川

□杨志勇

小杰迅速回了信息,末尾说:到了山城小 区门口打电话,我接你,亲爱的,不见不散。

梅小英回复:OK。 这一条线算是顺利搭上了。梅小英立即 与向苗商量,次日早上去商场,先给小杰买一

套运动装和一双运动鞋,给小杰妈妈买一套 化妆品,给小杰爸爸带两条烟两瓶酒,当然还 得去水果店买一个果篮。一切安排妥当之 后,让向苗啥也不用想,踏踏实实睡个好觉, 养好精气神。 答应了儿子的事,荷花也准备早点休息,

躺在床上,她习惯性地看了一下手机,发现儿 子发给对方短信的这个号码,怎么觉得眼熟, 细心对比几天前的通话记录,却又傻眼了:这 不就是那个狐狸精的电话嘛,儿子要欢迎的 同学该不会就是她的女儿吧? 当下就要问,想 了想,忍了,不能坏了儿子的兴致,见了面一 聊,啥都清楚了。

看到向苗熟睡了,梅小英却迟迟睡不 着。她觉得铁锤的媳妇不好对付,明天的事 儿千万不能弄砸了,怎么走进铁锤的家,又怎 么才能打动铁锤,使他能够真心帮忙,把大事 化小呢……

Ξ

任铁锤,矮,胖,黑,同学取外号"黑煞神"。 参加工作后,又有了一个新外号"黑包公"

眼前,他正在负责审查调查的是全县的一 个大案要案,索贿金额大,社会影响大。审查 调查对象名叫向树木,县水利局党组书记兼局 长,曾经英俊潇洒、意气风发、年轻有为,很早 就被提拔到了领导岗位,先后在四个县直重 要部门当过一把手,被誉为是"明星局长"。

面对审查调查,向树木最初伪装得十分 委屈。劝说办案人员,你们不要听信举报人 捏造事实,诬陷好人。不干事就没有是非, 谁干事多,谁得罪人多,遭到的误解和非议 就多。还列举了很多事例来动之以情,如果 踏实干事的好干部、好领导得不到纪委监委 的理解和保护,一旦让诬陷得逞了的话,那 么伤害的就不是他一个人,而是身边所有积 极干事创业的干部。

整整半个月,向树木不仅没有交代问题 的意识,还不断地重复地强调自己参加工作 三十年来,如何埋头苦干,一步步走上了局 长岗位,如何开拓创新、担当奉献,尤其是为 水利事业如何作出了贡献,曾经获得了多少 项荣誉;如何坚守情操、两袖清风……那精神 状态,好像他不是在留置室,而是在事迹报告 会的讲台上。

其实,在他被立案带走调查之后,妻子随 后也被带走调查,并在坚持了三天的沉默无语 无比孤独。她也努力地融入周围的圈子,可得 知她是县纪委干部的妻子,小区居住的媳妇婆 婆们都不愿接近她,有意躲着她。

铁锤在镇上中学当老师的时候,还有朋友 经常到家里闲聊,偶尔也有学生或家长到家里 做客,自从他调到县纪委监委工作之后,所有 的朋友似乎在一夜之间消失了一样。有人向 荷花打趣说:"见了你们铁锤迟早一脸的严肃, 好像谁欠了他钱没有还似的。"曾经的同事或 熟人当铁锤的面耍笑:"我想请你一起喝顿小 酒吧,害怕涉嫌作风不良,引火烧身。""想给你 说句玩笑话吧,害怕用词不当惹麻烦。"

铁锤也知道自己活得似乎只剩下一家人, 可是他乐意这种没有打扰的安静处境,工作和 生活都轻松。

"你现在用八抬大轿接人家,都没有谁愿 意到家里来,还以为你前脚一出门,有人就在 门外面等着给你送礼呢。再说了,要来的也不 是陌生人,是咱家未来的儿媳妇呢。"想到这 里,荷花心里乐开了花儿。

很快,娘儿俩就采买齐备了做"八大件"的

向苗脱下校服,换上了红裙子,一番打扮完 毕,和她姨梅小英当年好似同一个模子倒出来

的一样。梅小英已经把礼物都准备停当了。 梅小英开车,不一会儿就到了山城小区。 苗苗拿了姨的手机打给小杰。小杰是喘着粗 气跑到小区门口的,看到向苗,他先是惊叹地 啊了一声,停顿了半会儿才招呼道:"这不是仙 女下凡来了嘛?!"

"苗苗,同学接上你了,我就不送了,完了 打电话,我来接你。"梅小英说临时还有事,就 在原地把车掉了个头,开走了。

荷花已敞开大门,等在楼梯口。见了面, 她更是难掩内心的喜悦:"小杰的同学,苗苗是 吗?这么漂亮啊,快进屋歇着!"

"阿姨好!"

"同学之间,还带这么多东西干啥?" 向苗进门后就像到了自己的家,落落大 方,这再次博得了荷花的好感。闲聊中,向苗 很自然地把话题引到了梅小英身上:"听姨说, 她与小杰爸爸当年是同班同学,从学校毕业后 再也没有见过面,还不晓得就是小杰的爸爸, 还说小杰爸爸待人真诚,为人义气,乐于帮 忙。碰巧,前几天有事想联系,给小杰爸爸发 短信、打电话都不见回应,正好找到您的电话, 结果还闹了一场误会。"

听了向苗的话,荷花虽然对梅小英还心存 戒备,但得知她是其姐姐的女儿,又为了向未 来的儿媳妇讨好,顺便给自己找了台阶:"是 啊,就是误会! 赶紧打电话让你姨来谝。"随 手,就把手机递给了向苗。

这一顿饭吃得圆满,大家都高高兴兴 的。临走,梅小英说:"苗苗,你先下楼等,我 给你荷花姨还要说几句话。"向苗懂得姨的意 思,正换鞋的当儿,荷花将提前准备的两千元 红包,顺势递给向苗:"苗苗,你操心姨买了礼 物,姨也表达一点意思,别嫌少,以后常来家 里玩。"向苗推让,小杰拿过来硬塞给了她手 里,两人一起下了楼。

"姐,今天来,意思你都明白了。"梅小英从 包里取出事先准备好的十万元现金放在茶几 上:"姐,这事儿还得拜托铁锤费心,帮忙摆平 这件事,这一点心意,谁都不会知道。"

看着梅小英匆匆转身出门,荷花一边说 "好、好",一边却在原地愣住了,她从来没有见 过这么多钱。

五

铁锤当年对梅小英的猛烈追求,没有沾过 人家一身灰,却一次又一次碰了一鼻子灰。那 时梅小英的漂亮、冷傲和才艺在全校都是出了 名的,根本就没拿正眼瞧过他。梅小英顺利考 入艺校,毕业后分配到了县文化馆工作,不久 就成了县上的明星歌唱演员,再次成了人见人 爱的女人。同在一个小城工作,即使有见面的 机会,铁锤也是极力回避的。

一转眼,青春时的爱和恨都已成为过去。 不管怎么说,铁锤今生对梅小英还是心存感激 的。那时为了摆脱他的纠缠,梅小英说了一句 狠话:"自己啥样儿,难道自己不清楚?人那 样儿,学习也那样儿,还胡思乱想啥呢!"就是 这句话刺激他才开始发奋刻苦读书,进而考 上师专,跳出农门当了一位教书先生。

如今,他想象不出梅小英最近的可怜样 儿,但他能猜想到她肯定食不甘味、睡不安 寝。这才刚进家门,荷花就对梅小英所求的 事情,絮絮叨叨说个没完。见他不表态,荷花 又开玩笑说:"你不是把人家想了多少年嘛, 你们现在去开房,我都没意见。"荷花执意想 挣那十万元呢。

"我不想,也不敢想,更不能想。"半天不 说话的铁锤阴阳怪气地撂了一句凉腔。

"那你想干啥?那还是你未来儿媳妇的 亲娘老子呀,你就舍得下手?你不是打儿子 的脸吗! 小杰也说了,如果你不放过苗苗爸 爸妈妈,他就不上学了。"

见铁锤不言语,荷花继续发起了攻势: "说你没有人情味吧,操心单位帮扶村寡妇儿 子、女儿上学,你比办自家孩子的事情还上 心;那小偷跳楼把腿摔断了,你都急着送医院, 还垫付医药费呢;群众到镇上办事,说门难进、 脸难看、事难办,一个投诉电话,你跑得比兔子

都快……何况向树木还救过你爷的命,你爷还 叮嘱你报恩呢,你不报恩,难道还要把人送到 监狱?"

铁锤的耳朵半宿都没有消停,可是听到 这里,猛然像触电了一样:"咋,是他当年救

了我爷?' "可不是啥,梅小英说得清清楚楚! ……" 铁锤没有接话,眼睛却湿润了:"多么好的

一个人啊,怎么就走到了今天这个地步呢?" 由此,让他也回忆起了爷爷和父亲的一幕 幕往事

爷爷任建国参加过抗美援朝战争,退伍后 回村里当了二十多年的大队干部,始终和群众 一样出力挣工分,从来不多吃多占。为了修建 村里的蓄水塘买水泥,把自己多年的退役军人 补贴领回去,还凑不够钱,又贱卖了奶奶陪嫁 的柜子和箱子,才买回了二百多袋水泥,弄成 了事,至今那水塘还在为全村群众造福。

后来父亲任义礼接过爷爷的担子,也当了 二十多年的村干部,为了村里修路,群众集资 不够,父亲与爷爷合计,卖了家里当时唯一值 钱的东西——爷爷的一口柏木棺材,才凑够五 千多元,买回了修路所需的炸药,终于把那一 段艰难的山路修通。

当年,村里的一个外姓叔叔,孤寡一人,生 活困难,父亲为其办了低保手续,那叔叔为了 表达感谢,用塑料袋装了两升麦面提到家里, 父亲让叔叔拿回去,叔叔不拿,生气走了。父 亲让母亲又添了一升麦面,蒸制成了三四十个 馒头,让他给送了去。

改革开放四十年了,村里的面貌发生了巨 大改变,但他们老家那四间土巴正房和两间厦 房,还是爷爷和父亲一起修建的,先后修缮了 多次,一直住到他的爷爷、父亲母亲过世后,妻 子和儿子跟着他进城,才买了一套80平方米的 二手房……

从来没有感到人世复杂的铁锤,百感交 集,想着想着,竟然哭出了声来。娘老子去世, 他都没有哭过,荷花以为是被她说动了。

"你情人送给你的礼物!"这时,荷花又把 梅小英送的十万元现金拿出来摆在了铁锤面 前:"你可想一下,儿子考不上好大学,可以去 国外读书,现在住的房子还不如人家的厕所, 是不是该装修……"

"你们这是要砸了我的饭碗,还要把我送 进监狱呀!"

"就那么大个事情,你还能把人家脑袋

"这些钱,一分一文摸都不能摸!"

"天知地知,你知我知,你情人知!" 荷花不知道,在找到她们家求情之前,梅 小英已找了县上一位领导给铁锤说情并施加 压力,被铁锤怼回去了:"大不了,等我办完这 个案子,把我调出纪委监委,我等着高兴呢!"

铁锤的内心是坚定的。见荷花不依不饶, 他抹了眼泪,把面前的钱装进了包里,对她说: "明天早上存银行去!"

"那你就上点心,把事情给人家办好。"

"听你的,我办好!"

荷花这才闭嘴,安然地睡了。铁锤却失眠 了一宿。

次日早,铁锤将钱包提到了办公室后,第 一时间用电话严肃地通知梅小英:"这钱,你若 不拿回去,我就上交纪委了!"

六

一个月后,荷花在手机新闻上看到了一 条消息:向树木因严重违纪违法被开除党籍、 开除公职,违纪违法所得被收缴,其涉嫌犯罪 问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物 一并移送。她的心突然揪成了一个疙瘩,双 腿瞬间软得走不成路:"铁锤个狗目的东西, 这是收人钱财没有替人消灾呀,这下真是把

祸惹到身上了。" 当天下班,铁锤回到家,见荷花坐在沙发 上一语不发,浑身似乎一直在发颤,显然是受 到了不小的惊吓,连那只小狗在她的怀里都变 得很可怜,他大致猜到了原因,若无其事地说: "今日正好周末,等儿子一会儿回来了,咱们一

起在外面夜市上吃顿烧烤。" 饭桌上,铁锤问荷花:"老婆,那钱咱们敢

"不敢!"

"这就对了,要是把那钱收了,咱就进

去了。 接着又试探小杰:"儿子,你现在邀请苗 苗,看她是否还愿意到咱家里来做客,就说我 在家里!"

"不会来了!"

"既然你已知道为什么,如果你还真心喜 欢苗苗,从今往后就发奋学习,并真诚地默默 地去关心帮助她,老爸可以为你们倾其所有, 甚至借贷。"

"爸爸,你这逻辑好像不对呀?"

"等你懂得了世事人情,你就理解了。" 喝了几杯饮料之后,铁锤又啰啰唆唆地向 儿子讲了很多他爷爷和父亲的故事,最后总结 道:"一个人不管在什么岗位上,要追求的名,就 是守好党风、家风和个人作风;要追求的利,就

是利在人民,利在国家,利在子孙,利在长远。' "如果没有猜错的话,苗苗爸爸的忏悔书 大致是这样开头的:我是农民的儿子,走到今 天,悔不该羡慕虚荣、贪求享乐,对不起党组织 的培养,对不起我的家人……"

"我们住的房子虽小,但一样可以尽览 江河风景;家庭虽不富裕,但一样可以幸福 快乐;我们虽然普通平凡,但活得并不低俗卑

"俗话说,人活一口气,这气就是骨气、志 气、底气。有了这一口气,你即使将来回老家 当农民种地,或者在城里拾破烂养家糊口,你

永远都是我眼中优秀的儿子。' "明白,来,我们一起干个杯!"小杰端起饮

"儿子,你可得好好听话!"荷花跟着叮咛。 "干杯!"一家三口品着冰橙果汁,感到 从未有过的甜蜜,山城江边的万家灯火正